

# 大手拉小手 相伴文明走

## ——市实验幼儿园文明校园创建工作纪实

■本报记者 李文敏

多年来,市实验幼儿园高标准开展创建工作,将文明校园创建与党建工作、幼儿园保教工作紧密结合,以创建促发展,以发展助创建,取得了显著成效。

### 谋篇布局 立起文明创建“大格局”

有了谋篇布局的高起点,才有文明校园创建的高标准。市实验幼儿园将创建文明校园作为重要抓手,强化责任意识,研究确定创建工作思路,出台创建管理办法,落实创建实施方案,坚持将建立机制、党建引领、思想建设、全员参与“四项原则”贯穿于创建工作始终。该园成立了以党支部书记、园长为组长的创建工作领导小组,构建了“一把手”亲自抓、分管领导具体抓、职能部门重点抓、党工团协调抓的工作机制。以党风党建铸师魂、凝心聚力促发展为基础,开展“红色教育学习”“党员志愿服务”“党员标杆引领”等活动,以创建党建特色品牌、创设和谐文明校园

为目标,引领文明校园创建向纵深发展。作为首批省级示范幼儿园,该园坚持把立德树人作为教育的根本任务,以办人民满意的幼儿教育为目标,先后开展了以“社会主义核心价值观”“中国梦”为主题的道德讲堂及读书分享交流活动。该园将文明校园创建工作作为一项综合性、系统性工作纳入全园工作计划,推动文明创建与校园环境改善、校园文化建设、师资队伍建设和无缝衔接,引导教职工牢固树立全员参与意识,形成全园上下齐心协力、各科室相互配合、班子成员和教职工群策群力的文明创建工作氛围。

### 齐头并进 激活文明创建“一盘棋”

该园实行管理层级制、人员上岗聘任制、绩效工资考核制、各岗工作流程制,有效促进保教质量提升。此外,该园将安全管理常态化,严把幼儿一日流程安全管理,加强安全教育。通过开展“做自己的首席安全官”“防拐防骗”“防火、防水、防电”“应急演练”

“交通安全进校园”等活动,提高幼儿的安全防范意识;加强教师安全培训,提高教师安全教育能力;加大食品卫生安全管理力度,落实安保值班责任,实现校园安全监控全覆盖,加大安全隐患治理,确保师生在园安全。

发挥德育阵地作用,提高师生文明素养。幼儿园定期开展《弟子规》《三字经》等传统文化教育活动和“戏曲进校园”“传统文化进校园”系列活动,使幼儿在学习古诗词、了解国学经典的过程中感受传统文化的魅力。通过设立“文明礼仪小卫士”,开展“文明礼仪伴我行”“文明卫生小卫士”等活动,让幼儿在体验中成长,形成崇尚礼仪、争做“文明礼仪小卫士”的良好风气,让文明礼仪变成幼儿的自觉行动。为庆祝中华人民共和国成立70周年,该园师生录制的视频《我的祖国》被推送到学习强国平台播放。

### 点面并重 催生文明创建“聚合力”

该园畅通民主管理渠道,充分发挥

党工团职能作用,营造温馨和谐的工作氛围。成立“爱心互助基金会”,帮助身患重疾、生活困难的教职工;安排教师子女入学就餐,解决职工后顾之忧;关心教师身体健康,开展健康体检活动;整合资源开辟活动场地,成立“职工之家”。

该园根据每年节点和幼儿园实际情况,定期开展活动:春节开展“晒晒我家文明事”照片征集活动,向家长宣传文明新风尚;清明节开展“移风易俗 绿色清明”活动,组织幼儿和家到烈士陵园祭扫、到许慎文化园参观;组织教职工开展“绿色家园 你我共建”文明骑行活动,倡导低碳出行;举行“我身边”的诚信故事”学习交流,让诚信根植于心;加大对单位网站、微博、微信公众账号的管理,成立网络文明传播小组,积极传播社会正能量。

该园以“一个孩子带动一个家庭,一所学校影响一个社会”为家校共建指导原则,成立家长学校,定期开办家长课堂、家教沙龙和家庭教育讲座,开展形式多样的亲子和社会活动,帮助家长提升家教理念,促进家园共育。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

郾城区教育局

## 扎实做好驻村帮扶工作

去年以来,郾城区教育局紧紧围绕郾城区委、区政府脱贫攻坚总体部署,扎实开展驻村帮扶工作,受到了所驻村群众的高度评价。日前,该局被郾城区委、区政府授予“2019年度驻村工作先进单位”称号。

坚持“局主要领导亲自抓,分管领导具体抓,扶贫工作队实地抓,第一书记、驻村工作队实地抓,包联干部用心抓”的驻村联户工作机制。定期召开专题会议,研究部署脱贫攻坚工作,制订驻村联户实施方案,局长定期入村调研指导驻村工作,发展村集体经济,带动贫困户脱贫增收。召开教育扶贫会,统筹部署、稳步推进教育扶贫工作,对贫困户再次核查,做到精准定位、分类汇总。区教育局下派驻村书记紧密结合村“两委”成员扎实开展入户走访工作,完善贫困户和建档立卡户学生档案,系统整理成长帮扶档案。

实施产业基地转移就业等措施,让贫困群众就近就业,增加收入,增强自我发展能力;开展扶贫志愿服务,在合理范围内帮助贫困户解决实际困难。区教育局驻村干部结合郭栗庄村实际情况,以发展优质农业种植专业合作社为主体,建成扶贫产业基地,安

排贫困户在产业基地的保洁、村级巡防等公益岗位就业。组织教育局领导干部开展入户走访宣传、扶贫知识有奖问答、献爱心捐赠衣物、人居环境整治等志愿服务活动。

2019年,区教育局协调资金改善所驻村办公环境;对坑塘、沟渠等卫生死角彻底整治;将村内主要道路硬化亮化美化,在道路两侧种植红叶石楠、大叶女贞、法国梧桐等各类绿化树木;为贫困户粉刷室内外墙壁、屋顶搭建彩钢瓦、铺设水泥地坪,并为贫困户添置或更换沙发、桌椅、柜子等家具;定期组织驻村干部帮助贫困户打扫卫生,保持户容户貌整洁;配合村“两委”班子扎实做好“三夏”“三秋”工作。

区教育局抽调专门人员,对驻村帮扶情况、走访情况进行回访、督促检查,加强工作指导、评价和监督。检查贫困户的资助政策明细表、告知书、通知书和资金发放明细表上墙情况,对驻村帮扶责任人家访情况、贫困户对资助政策的了解情况等方面的内容督导检查,确保扶贫政策和责任落地、落实、落到位。

潘范学 刘宇

召陵区老窝镇第二初级中学

## 开展主题党日活动

6月8日,召陵区老窝镇第二初级中学党支部开展“锤炼党性 不忘初心使命”主题党日,提出:党性是最大的德,党性修养是指党员在思想上、行动上自觉按照党的原则办事,是党员自我修养、自我改造、自我完善、自我提高的过程;坚定自己的信念,跟随共产党的领导,加强党性修养要从身边小事做起。

该校全体党员教师在鲜艳的党旗下举起右手,重温入党誓词,表达了为党的事业奋斗终生的决心。随后,全体党员教师进行了“两会”精神的专题学习。该校党支部书记邵雪峰为全体党

员教师上了一节主题为“锤炼党性 不忘初心使命”的党课,提出:党性是最大的德,党性修养是指党员在思想上、行动上自觉按照党的原则办事,是党员自我修养、自我改造、自我完善、自我提高的过程;坚定自己的信念,跟随共产党的领导,加强党性修养要从身边小事做起。

王珂

## 践行核心价值观·敬业

# 战“疫”情 勇担当

### ——记召陵区万祥街小学总务处主任马世伟

**敬业**是职业道德的灵魂,它为个人安身立命奠定基础,为社会发展进步注入活力。正是依靠敬业奉献,中华民族创造了灿烂的文明。敬业乐业的民族,必定是令人肃然起敬的民族;缺乏敬业精神的民族,难免被人诟病和轻蔑。

马世伟就是我市众多践行核心价值观的代表之一。

■本报记者 杨旭

6月5日,清晨的阳光洒落在万祥街小学宁静的校园,明媚而耀眼。学校大门口,马世伟早早地等候在这里,为陆续赶到学校的学生测量体温。学生们排队依次进入学校,像往常一样欢笑着,仿佛不曾受到疫情影响。一如往常的校园生活终于回来了,虽然防疫工作任务还是很重,但在一切有条不紊,马世伟心想。目送最后一名学生进入学校后,马世伟将疫情以来的工作经历向记者娓娓道来。

马世伟是万祥街小学总务处主任,校防疫工作领导小组成员。疫情暴发初期,学校安排人员轮流值班,需要准备充足的口罩、酒精、消毒液等物资,可当时,防疫物资匮乏是全国面临的难题,这该怎么办呢?

“我当时真的是动用了所有的关系,每天都给想到的可能帮得上忙的人打电话、发微信,结果发现大家都在找防疫物资。”马世伟告诉记者,“我一边在家里翻箱倒柜地找存货,一边发动大家一起凑。后来得知小区微信群里有人出售,我赶紧和对方联系,总算买到了一些。”

春节期间,为降低值班人员的感染风险,校领导带头与马世伟组成了3人小组轮流值班,其他老师在家休息。那一个月里,马世伟坚守在空旷的校园,不分昼夜地守岗、巡逻,往年春节难免发福的他今年却瘦了5斤。

为响应教育部“停课不停学”的号召,广大师生已做好上网课的准备,教科书也在焦急等待中发到了学校,可是怎样将课本送到学生手中呢?

“学生的时间等不起,但大规模返校发书风险太大,必须有一个万全之策。我向兄弟学校取经,并向校领导汇报研究后,制订了教科书发放方案,以保障学生们安全、及时领到书籍。”马世伟说。按照方案,不同年级的家长分批到校领书,不便到校的由班主任登记地址后发快递寄送。忙碌了几天后,终于完成了课本发放,使教学计划得以顺利实施。

5月初,学校终于迎来了开学复课。为做好校园防疫工作,马世伟就像上紧了的发条一样忙个不停,恨不得一天再多出几个小时。他忙着为学校安装测温门,铺设消毒地毯;参与每天早晚两次的教室、办公室、寝室、餐厅、厕所等地的消毒工作;按照防疫要求细心地将学生重新分班、分寝室。

马世伟说:“防疫工作要做到严查、细管、做实,不能给任何一个环节留下隐患。但面对学生和家时还需要有温度,要考虑每个人的实际情况。就拿分寝室这件事来说,按照防疫要求安排的话,原来的寝室就不够用,我们只



能先安排留守儿童住校。对有条件住家的学生,做好家长的思想工作,争取他们的理解支持。”

疫情终将过去,终将成为历史,这段过往会成为马世伟教育生涯中的一个片段。但是在过去的几个月中,他陪着寂静的校园度过的每一个寒冷长夜,背着消毒药箱穿行在校园的每一个清晨和黄昏,都将成为他不可抹去的记忆。



6月9日,漯河三中组织人员慰问该校离休老干部,并送去了医用保健箱。 唐会臣 摄



6月9日下午,漯河实验高中组织党员干部在学校家属院开展“三进”志愿服务宣讲活动。 曹秋玲 摄



6月9日,市场监督管理局召陵分局组织人员到青年镇青年小学进行食品安全检查。 张朝霞 摄



6月10日,市特殊教育学校开展《漯河市文明行为促进条例》宣传活动。 本报记者 刘岩 摄



近日,漯河市第一中专邀请市中医眼科专家到校开展《青少年近视的防治》知识讲座,并为师生检查眼部视力。 郭志彬 摄



6月8日,漯河高中开展消防安全应急演练。 常亮 摄

## 教育简讯

- 6月9日,市实验幼儿园组织人员到分包困难职工家庭入户对接和走访慰问。 陈静
- 6月8日下午,源汇区许慎小学开展钉钉办公平台使用培训。 董成远
- 6月8日上午,郾城高中举行高考誓师大会。 李松涛
- 6月9日,郾城区实验小学对返校学生进行了线上教学质量检测。 赵文涛
- 6月9日,青年镇周陈小学召开了“规范档案管理,助力脱贫攻坚”专题会议。 杨高磊